Page 1

5) Mulliner -- Generous Nauvoo Saint From Nauvoo in April the First Presidency of the Church declared that the Nauvoo area would be a gathering place for the saints. Construction had begun on the Temple and a safe haven had been opened by the State of Illinois by granting Nauvoo a liberal city charter. Most of the Apostles arriving back in Nauvoo July 1841, only Parley P. Pratt remaining behind to preside over the mission and over the Millennial Star. The Twelve were now united and strong and better prepared to lead the church through the martyrdom of the Prophet. The way was prepared to harvest the world and bring them home to Zion. The Millennial Star reminded the British Saints, “The western continent is the place appointed of the Lord for the assembling of his people.” Migrant Robert Crookston recalled, “Our Scots neighbors thought we were crazy, and as they knew we could not take much of our possessions with us, we had to sell everything at a great sacrifice.” By 1900, from Scotland alone, more than 7,000 Saints had immigrated to Utah. As the converts gathered, they reaped the benefits of their faith, one arriving convert, Millen Attwood exclaimed, “Today for the first time in my life did my eyes behold a Prophet of God.” For years afterwards the favorite route of emigration from Great Britain to Nauvoo, was via New Orleans. Mulliner’s convert John Brown became the church’s emigration agent at New Orleans. He warned the Saints to refrain from discussing slavery while there. As one convert put it, From “Conveyance & Contribution: Mormon Scots Gather to an American Zion”, Fred E. Woods, History of Scotland Vol 5.4 Aug 2005 –

“the one thing which deteriorates from its beauty is the sight of the hundreds of negroes at work in the sun. Oh! Salvery how I hate thee!”. Even though the Saints themselves felt like slave labourers, they could escape to a free land, while the black people were consigned their whole lives to slavery. John Brown had to stop a very heated argument Scot John Miller had with a southern while on the levee. From New Orleans Elder Mulliner’s little company of Scotish Saints continued their travel from New Orleans by steamboat up the Mississippi River to St. Louis, Mo., where Elder Mulliner left the company and traveled by stage to Springfield, Ill., where he was again united with his family on Dec. 19, 1840.” Elder Mulliner had a captive audience on the steamboat for he proselyted a passenger, who then became Samuel’s next missionary companion (and a future native missionary to Scotland!) named James Houston: Around 1841 the Mulliner family move from Springfield and settle in Monmouth then Nauvoo April 15, 1844. The Anti-Mormon newspaper Warsaw Signal in May of 1841 published a warning to the gathering saints – “Whenever they, as a people, step beyond the proper sphere of a religious denomination, and become a political body, as many of our citizens are beginning to apprehend will be the case, then this press stands pledged to take a stand against them.” The paper became the leading cause of persecution to the saints in the Nauvoo area, and it’s editor Thomas Sharp, in league with ardent apostates, became the impetus for the heinous crimes committed against the saints leading to their eventual expulsion from the U.S.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 60

From “Nauvoo – A Place of Peace” – by Glenn M. Leonard – pg. 345 -

It is in this heated environment that Joseph Smith marries his third wife in Nauvoo on April 5, 1841. The principle was not revealed to the church at large and kept confidential. When rumors began to spread, public outrage was fueled even more and church leaders were charged with “spiritual wifery”. Theodore Turley became the second polygamist in Nauvoo in January 1842. By June 1844, more than two dozen of Joseph’s confidants received sealing blessing with their first wives and then married additional wives.

Wayne J. Lewis, in his book “Mormon Land Ownership in Missouri 1831-1841” pg. 44, lists both Alexander and Samuel Mulliner families as having owned property in that state. Maybe Catherine stayed with Alexander for a time while Samuel served in Scotland. Maybe she bought a home near Alexander for help in raising her 2 girls. (We know the Mulliners owned property in Missouri as late as 1844.) The Midwest was no place for unprotected Mormon families and to make things worse, the growing practice of plural marriage threw fuel on the fire of bigotry. It’s almost as if the Lord was trying to bring things to a boil so the saints would “boil over” into a better place not yet apparent. Samuel Mulliner married his second wife in April 1847 (eventually had 5 wives). To assume that Mormon women who suppressed and unhappy is false. Mormon women were in large more content with their lot in life that non-Mormon women. In 1848, “The Declaration of Sentiments” was published in Seneca Falls, New York, was drafted by Elizabeth Cady Stanton for the women's rights convention (Source: U.S. Dept. of State), makes it clear that women in outside the church felt unhappy about their lives and how men treated them in general ruling in “absolute tyranny over her”. For these nonMormons to act morally superior in their treatment of women is absurd. Mormons treated women with great respect. When church leader John C. Bennett, committed adultery, he was excommunicated as was the norm in the church. Additionally, Samuel worked hard to support his wife and family and never mistreated any of his wives. To the right is a copy of an ad placed in the Nauvoo Neighbor for his business. Samuel was very good at business and supplied all the comforts of life for his family. Right: Mulliner ad in the Nauvoo newspaper the “Nauvoo Neighbor” Many important events occurred at this time in the church. After John C. Bennett, Major of Nauvoo, was excommunicated May 11, 1842 for adultery, he began attacking the church. He along with Thomas Sharp, became the church’s two greatest persecutors. In June the Prophet published the reasons why Bennett fell from grace to counter Bennett’s false claims against the church. Persecution against the saints becomes nearly unbearable. On the brighter side

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 61

of the news, as the saints gathered successfully in America, Orson Hyde travels to Israel and dedicates it for the return of the Jews. It is not long before Jews the world over begin leaving their homelands and returning, fulfilling this prophecy. I include the following letter from Jacob Scott (born 1782) in order to reveal the spirituality of the Saints during great persecution and trials. Son John Scott was called to serve with Mulliner and the 12 apostles on their missions to Great Britian but was unable to go. The letter was delivered by his good friend Samuel Mulliner as he was corresponding with two of his daughters living in Springfield. The Mulliners are living with Sally [Jacob Scotts relative?] at the time according to the letter: From Jacob Scott, Senior.: Nauvoo Letters - The following collection of letters was written by Jacob to his daughters Mary Scott Warnock of Springfield and Jane Scott Askin, who lived in Canada during the Nauvoo period. The original copies of the letters were handed down among Mary’s descendants, and today reside in the RLDS Archives, P12-1 f4, 5, and 6. Jacob’s neat penmanship and broad vocabulary indicate much of his educational background, and the letters are full of details about the family and the history of the Mormon movement.March 24, 1842 - Near Nauvoo, Hancock County, Illinois:

“My Dear Children, I received your very welcome letter brought by Elder Samuel Mulliner, — the news it brought us of your stopping and living in Springfield filled our hearts with joy; and learning of him of your comfortable circumstances as to the necessaries of this life. I say, these considerations increased our thankfulness to the Author of all Good for his great mercies and fatherly care over you all since you and us reluctantly parted from each other, never, never, all to meet again —until ‘Heavens be no more.’ Your dear Mother is gone to the ‘Paradise of God.’ [Sarah Warnock died August 11, 1841] Her spirit sunk within her from the moment of your leaving us. She and us had fondly anticipated many happy days together with you in connection with the ‘Church of Christ’ in this place; But the place you all occupied in her heart; when torn away from her left a wound which bled afresh on every remembrance of you. She said to me that hour you moved out of our sight, ‘I will never see Mary again, in life.’ My dear Mary, Behold! how this was mournfully fulfilled. On the second of July, we moved from our camping place where you left us and obtained a large school house where we stopped until we raised a house on our own land, about five miles north of the City of Nauvoo and near the Mississippi River, which cost us six dollars per acre. There are 30 acres of it more or less, It is considered very valuable on account of the timber. Mother’s complaint increased after you left us, (which was a passing of blood) but her Extreme Modesty kept her from acquainting me with her disorder till about eight days before her death. She did not apprehend that she was going to be called away so soon herself; as she told me a short time before her death. We, however, got everything for her that either she or Elder Law or Doctor Bennett or any of the brethren thought would be of any benefit to her, but all medicine failed to stop the fatal malady. For a month before her death, she was at intervals quite smart. She went with me to see the land we bought. She was very much pleased with it, and she and I hoped to live a few years endeavouring to prepare for that Rest which remains for the people of God; and to rejoice in the ingathering of the people of God from ‘all nations.’ Of her society, I am bereft for life, which, from the time she joined the Church, was almost an uninterrupted source of joy and comfort to me and Ann and Isaac. But she is gone— She is happy—She is taken from the ‘evil to come.’ She is blessed; for she died in the

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 62

Lord—She had a ‘Good hope through Grace.’ The Lord graciously was with and led and supported her ‘through the valley and shadow of death.’ When she would hear me sobbing or perceive me weeping near her dying pillow, she would affectionately chide me and tell me that if she was dying without hope that then I might sorrow, but as she was going to the Lord, I had no cause to lament and mourn— and when I would steal a kiss from her quivering lips, she would speak to me in pretty much the same consoling manner and try to keep me from being swallowed up with over much sorrow—and when I would try to excuse my grief by saying to her, ‘sure, my dear, you are mine’, she would lovingly reply, ‘no, I am the Lord’s.’ This was, however, when she had the prospect of ‘Departing and being with Christ’ full in view and when she had bid adieu in her heart to all sublunary things.... She never made any boast of her religious attainments. She with much humility and gratitude to her Redeemer, made mention of the Little Stable of ours, in Far West, where she and Ann were in the constant habit of retiring to for secret devotion. She modestly hinted at the gracious manifestations which the Lord was pleased to bless her with in that Sacred, though very humble shed—and she called it Ann’s alter and hers. She was a pattern of patience in her affliction. Perhaps between two and three hours before her happy soul [made] its departure from its ‘earthly house,’ she unexpectedly spoke, and with much earnestness said, ‘pray.’… Then I knelt down and the rest of the family about me, and with a [illegible] heart and broken accents, called upon the Lord, in her behalf. I prayed that her pain might be taken away, and that she might sweetly fall asleep in Jesus. The Lord graciously heard her and us; for from that time, till her departure, she did not appear to feel any pain. She after some time sunk into a sound sleep and never awoke in this world…. John, Sarah, and the rest of us were all present and witnessed her dissolution. We spared no pains, nor money (although that was a scarce article with us) to bury her (as she deserved) in a very respectable manner. The coffin was covered outside and handsomely lined inside; and herself dressed in as fine muslin as we could well obtain and want [illegible] money, [illegible] and handsomely made, I put on her holy body, which was long a ‘Temple of the Spirit of God.’ We buried her by the side of Elder Mulholland... Mr. Law came to the funeral, Mr. & Mrs. Snider, Mr. and Mrs. Lemon, Eliza Hays and Mrs. Thompson, and Mrs. Turley. Brother Joseph Smith sent word by Elder Law that he would have come also, but for the sickness of one of his children; which Elder Law told the people who were assembled to attend the funeral. Joseph’s child died shortly after; and another since, an infant. The Church is increasing in number daily. Joseph has translated and published in the Times and Seasons a considerable part of the writings of Abraham found on the body of one of the mummies. Joseph [Smith] and I are now reconciled to each other. He has been out to see me this winter and appeared very friendly. He has paid me part of what he owed me and has promised me more. Elder Orson Hyde has been to Jerusalem and has consecrated the spot where the former Temple stood for the building of the Temple of the Lord in these last days. He had to live several days without food, and for some time, he had to subsist on snails, and could not get enough of them... Kiss little Robert for his now afflicted grandfather; my love and blessing to Sarah and all the children. Ann also joins in love to you and your family.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 63

Farewell, farewell: Jacob Scott Senior [Continuation:] The fever and ague hangs on me still. I am worn very weak and bare of flesh. Jacob Jr. is now living with a neighbor of ours. We could not live with him at all. He would work when he pleased and go idle when he pleased. He would abuse us with his tongue in a most provoking and shameful manner; and he is trying to give us a great deal of trouble about his wages for the few months he has lived with us over his 21st year. And he has tried and succeeded to get [brother] Robert to walk in his steps. Robert is very unruly and disobedient. When he chooses to go anywhere, he never asks my leave, and returns when he pleases, perhaps at the end of a day; or the second day, as he likes. Isaac Russell and his relatives are still in Missouri. They have been dreadfully handled by the mob but not killed. He has been sold by auction as a vagrant. Robert Walton is dead. His disorder was inflammation of the bowels. The Church in this place is prospering greatly. I hope you may not return to Canada. Send us word, when you write, (which I hope will be when you receive this) if Elder Mulliner gave you the vail and lace for a border and a cap of Mother’s. He was in a great hurry to start back to Springfield the next morning and he had no waggon; otherwise we would have sent you more; but I hope you will return to this place; we are very glad to find you are doing so well in Springfield. We remember you and your family daily in our prayers. Pray for us, I entreat you. When you write, direct as follows — Jacob Scott, Senior; Nauvoo, Illinois. [Written along the margins of the letter:] I was as helpless as a child for a considerable time. Ann took (in my opinion) as much trouble, pains, and care of me as a tender mother could of her tender child—but ah! Mary, Mother is gone. I weep when I think of her, I weep when I speak of her, I weep when I write of her. Let us prepare to follow her. Several persons said that Mother was the handsomest corpse they ever saw, and the prettiest dress, and that she looked lovlier in it than [illegible]. I don’t expect to survive her long. Elder Mulliner and family are living with Sally. He could find no one as willing to take him in, I believe, as she was. I intend getting baptized [health rebaptism] as soon as my health will admit of it (if the Lord will). I have been about [illegible] months ill with the flue and fever…. Isaac remains unmarried as yet; but I think it won’t be long till that takes place. He sends his love to you all…’ Addressed to: Mrs. Mary Warnock, Care of Mr. William Warnock, Springfield, Illinois This period had its good and bad moments for the Mulliners. James L. Kimball of the Church Historian’s Office tells us that Samuel petitioned the Masonic Lodge (picture on right) in Nauvoo on June 16, 1842 and was accepted July 7th. But sometime in 1842 Samuel’s mother Janet Sutherland passes away in Edinburgh and his daughter Jeanette is baptized this year in Nauvoo. Possibly due to the passing of Janet, Samuel Sr. migrates the same year to America. It is possible that this is the other Samuel Mulliner listed at the Nauvoo Lands and Records Office file# 13600. When or where Samuel Sr. dies is unknown. Samuel is called to another mission. This time to the eastern states area. The Mulliner family lived in block 140 on Parley Street listed as only a “tenant” after leaving Springfield. On the next block kitty-corner southeast was Hyrum Clarks’ home and to the south was Theodore Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 64

Turleys’ home (first home in Nauvoo) and to the southwest was the Joseph Smith Mansion 1842 (without Hotel wing since removed).

Right: Hyrum Clark home. Hyrum traveled to England with Mulliner and was Mulliner’s missionary replacement in Scotland.

Right: Nauvoo Hotel/House


Right: Theodore Turley home site - Turley was a gunsmith and also owned a blacksmith shop in Nauvoo that Joseph Smith referred to.

In Nauvoo Mulliner owned 2 properties and was a tenant in another 2 properties during his Nauvoo years. He was a tenant on block 140, which made him a close neighbor to Joseph Smith. Joseph and Emma lived in the Nauvoo Homested and Mansion just south of one of the Mulliner’s tenant residences. It is believed that Alexander Mulliner lived in the Hotel section of the Mansion with Sarah Mullholland. Other properties included block 17 on Mulholland where his shop was, 20 acres in T6 R8 Sec 11 which is a few miles east of Nauvoo, and block 29 just outside the historic township district not currently accessible. I have included a map of property locationss in the addenda. I have included a sketch of block 146 on the next page (Joseph Smith lived kitty-cornered southwest to the Mansion House). This whole block is now owned by the Community of Christ/RLDS Church. I have also identified on a map the locations in Nauvoo where our ancestors owned properties.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 65


Sidney Street


Main Street

Lorenzo A. Quick

James Ivins - 1842 Sidney Rigdon

Lot 2

Lot 3 Mansion House and Hotel wing

Alexander Mulliner (Hotel wing)

Hiram Clark (Companion of Samuel to Scotland)

Lot 1 Alfred L. Lambson

Lot 4

Theodore Turley (Samuel’s Missionary)

Water Street

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 66

Hyde Street

Samuel then leaves his family again accepting another mission call: From “Chronological History of Samuel Mulliner and His Families”, Lavon Brunt Eyring –

“James Houston, a passenger (with Elder Mulliner) joined the Church in Nauvoo and later filled a mission to Canada and up-state New York in the Niagra area with Samuel.” From the Church Encyclopedia Vol 7, also known as The Historical Record by Andrew Jensen – pg. 348-352 –

“Some time after his return home (Springfield) from his mission (Scotland), Elder Mulliner removed with his family to Nauvoo, from which place he was sent on another mission in November, 1842. In crossing the Lake (Erie) from Chicago to Buffalo, a terrible storm came up which wrecked nearly every vessel on the Lake except the one Elder Mulliner and a fellowmissionary James Houston was on. In parting with the captain of the vessel (Steamboat Great Western) Mr. Walker at Buffalo, Elder Mulliner made him a present of some Church books and thanked him for bringing him safe across. The captain replied with emphasis: ‘Elder Mulliner, don’t thank me; it is I who am under obligation to you for a safe voyage, for I am fully convinced that had it not been for you Mormon Elders being on board, the ship would have gone to the bottom. And I wish you, when you get back home, to tell your brethren that if any of your Elders wish to cross these lakes, let them enquire for Captain Walker, and they shall have a free passage.’ (This Captian Walker was the same person who three years earlier, piloted the Columbus on Lake Erie when Brigham Young was on board when Young also commanded ‘the winds to cease’. Hence the faith Captian Walker had in the Mormon Elders! – source pg 303 of Mormon Migration on Lake Erie – By Prof. Fred E. Woods) From Buffalo the missionaries walked to Lewiston, on the Niagara River, where they commenced preaching and baptizing. Elder Mulliner organized a branch at Cambria, Niagara N. Y. April 27, 1843. Among those baptized by him in that part of the country was Geo. A. Neal, a wealthy farmer, and others, who afterwards became known as faithful members of the Church. He also crossed the river into Canada and preached at St. Catherine, where the people became so interested in the principles he advocated that they offered to build him a chapel, send for his family and pay him a salary, if he would consent to settle down and remain with them to preach; provided, however, that he would agree not to say anything about Joseph Smith and the “Golden Bible”. From this important mission Elder Mulliner returned to Nauvoo, arriving there July 2, 1843 having traveled all the way from Cambria, N.Y. in 24 days with a light horse and buggy.”

John P. Green, great missionary himself, was President of the New England Mission at this time. We find Samuel’s name mentioned in the Genessee Conference meeting minutes taken by Ralph J. Coats, secretary: From “Times and Seasons” Vol 4, No. 14 –

“Elders S. Mulliner, James Houston, and Henry Jacob, traveling elders, reported 21 scattering members in Niagara county, not attached to any branch. They also stated that the prospects in that vicinity were good, many were earnestly inquiring after the truth.”

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 67

Its interesting that the following summer after the New York area mission, Elder Houston, according to counsel, proceeded to Scotland, where he labored for about two years, mostly in the Glasgow conference; raising up a branch in Lanark. While on his mission he baptized 95 persons. He left Liverpool in charge of the company of saints that sailed on to Oregon in September, 1845, and returned to Nauvoo, November 15th. Samuel returned from his New York mission for a short while as Catherine was apparently having legal problems with a man named John Edger. (Joseph Smith’s journal states that on June 12, 1843 he was at the office seeking a warrant for these two individuals but did not obtain it. Could this be concerning Catherine’s legal problems? And why Samuel hurried to get back home?). Brother Alexander is also in Nauvoo as he is found marrying the widow of Joseph Smith’s scribe Sarah Scott: From “Chronological History of Samuel Mulliner and His Families”, Lavon Brunt Eyring –

“Alexander Mulliner, Samuel’s brother living in Nauvoo, married Hannah [Sarah Scott], the widow of James Mulholland Oct. 25, 1843, by John Taylor in a civil ceremony. James was a scribe of Joseph Smith that unexpectedly had passed away November 3, 1839.” (Alexander probably lived in the Nauvoo Mansion extension and was close to the Mulhollands. James died of complications from exposure during the Missouri persecutions.)

On June 10, 1839 James Mulholland is credited as having recorded the first dictated history of Joseph Smith and the Restoration and who keep the Inspired Translation of the Bible for him. The Mulliner’s including Alexander were family friends to this Scottish family according to James Scott in his book entitled “THE JACOB AND SARAH WARNOCK SCOTT FAMILY - 1779-1910. BY JAMES WESLEY SCOTT - Fourth Great -Grandson of Jacob Scott - Written June 2002, pg 75. Sarah Scott Mulliner, along with many of the Scott family, joined the church while in the Toronto area with the early pioneers by Isaac Russell, were later persecuted in Missouri, were ravaged by Cholera (ague) and fell away from the church May 29, 1846 to follow apostate James J. Strange to Voree, Lyons township, Wisconcin. Then later joining the Reorganized LDS church headed by Joseph Smith III, Joseph Smith Jr.s eldest son. Alexander went with the Scotts and his wife who had fallen away (along with Isaac Russell) but Alex it seems does not participate in the Reorganized church. They have 6 children, settle in Burlington, Lyons Wisconsin where they pass away in later years. Alex dies in 1874. John Scott remained active in the church as left for Winter Quarters in 1847. The Scot converts stayed in close contact and were friends during the early church hardships. Sarah in 1842 wrote a letter to William and Mary Wornock living in Springfield Ill, via post of Samuel’s wife Catherine Mulliner (Mulener) with a postscript for the Wornocks to give her love to Mrs. Mulener. (RLDS Archives, P 13 f 30. – Sitty of Nauvoo, Feby 2nd 1842) It is sad that after Isaac Russell success as a missionary in Canada and then in England, once he settled in Far West Missouri in 1838, with Joseph Smith in jail, Issac suffered persecution to the point of near death. The trials were too great for Isaac. Isaac’s pronouncements that the majority of the Mormons had lost God’s grace “because of their wickedness and unbelief”,

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 68

rejected Joseph Smith’s authority, and started his own church. On April 26, 1839, a council of church leaders met and excommunicated Isaac and other childrenof the Scott family. Issac’s convert Theodore Turley stayed faithful to the end and was asked by Joseph Smith to lead the church out of Missouri to Commerce Ill (Nauvoo). The Scott children became disallusioned with Isaac and joined the Saints in Nauvoo only to split apart again following after apostate William Law and many fell away permanently (Laws, Fosters, Coles, Ivans, Higbees,etc). Daughter Ann Scott Davis, while is Missouri, and while The Prophet Joseph Smith was in liberty jail, keep the Insired Translatoin of the Bible and other writings by The Prophet under her pillow at night. James Mulholland had given her the papers to keep as his life was under constant threat. She gave them to Emma Smith in 1840. Interesting enough, she had read the documents and read of the prophecy concerning the coming Civil War as early as 1838! However, Joseph Smith now out of jail, left Missouri and settled in Nauvoo, was without persecution for a small time and could therefore reflect on his mission and message. In the peaceful time for the Prophet Joseph Smith he could reflect on the importance of good friends. Just up the street form his home was Theodore Turley’s gun and blacksmith shop. It inspired him to make this quote, “Friendship is like Brother Turley in his blacksmith shop welding iron to iron it unites the human family with its happy influence.” (Dec. 1975 Ensign). Shedding some light on how polygamous relationships started is this background on one of Samuel’s future wives living in Nauvoo: From the Church Encyclopedia Vol 7, also known as The Historical Record by Andrew Jensen – pg. 348-352 – And From “Chronological History of Samuel Mulliner and His Families”, Lavon Brunt Eyring –

“It appears that Mary Ann Richardson, Samuel’s third wife, was living here at this time. Her mother had passed away there in 1841 and a brother and her father died in 1843. Ten children were left as orphans, the oldest 27 and the youngest, a boy 12 years of age. The family was all helping to support each other. Mary Ann was doing house work.”

After Samuel’s New York mission he moves his family to Monmouth for a small time, then returns to Nauvoo on Apr. 15, 1844 at which time he could have met his future wife Mary Ann. Family mattered most, but the Saints could not live peacefully in their homes. There rights as U.S. citizens were being denied and something drastic had to change. Samuels return to Nauvoo is possibly due to the excitement generated within the church to assemble to protect their rights, to protect Joseph Smith, or possibly to aid Smith as a special political campaign missionary for Joseph Smith. From the Church Encyclopedia Vol 7, also known as The Historical Record by Andrew Jensen – pg. 348-352 –

“Soon afterwards (the New York mission) he located as a shoemaker at Monmouth, Warren Ill., where he remained doing good business until the following spring, when he returned to Nauvoo.”

Joseph Smith decides to run for President of the United States once in Nauvoo and freed from an illegal confinement in the liberty jail. Joseph Smith’s disappointing visit to Washington, D.C., in 1840 to Van Buren became a turning point for him. His people had been abused and unjustly treated in Missouri, and the president of the United States had refused to help. The Church leaders would remember this neglect when the time came for another presidential election. Joseph ran “for the protection of injured innocence.”

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 69

I found this reciept from Bishop Whitney to Samuel for the purchase of two horse collars.

Samuel continues to work for a living, Mormons were not paid preacheres. This irratated mainline Christians as well as the pural marriage doctrine. Additionally, Mormons mixed “religion” and politics, this was untolerable to mainline Christians. Mainliners were not versed well in matters of religion or politics. Not understanding that a church leader has every right to run for political office under the constitution and to organize fellow church members to campaign for him and that the best President is a God fearing man of great faith. The Joseph Smith sought a special missionary force and Brigham Young in April 9, 1844 at a General Conference called for volunteers. Originally 244 men, then later increasing to 337, were called “electioneer” in every state where members resided. Samuel was called to help lead the Illinois conference with a more than a dozen others (Osmyn Deuel was called to help in New York). These missionaries were called to teach the gospel and campaign for Joseph Smith for President… From Joseph Smith: Campaign for President of the United States - By Arnold K. Garr Department Chair, Church History and Doctrine Brigham Young University, LDS.ORG -

On April 15 they were assigned to all 26 states in the Union and to the Wisconsin Territory. Not only the number but also the quality of missionaries called was striking. Ten members of the Quorum of the Twelve—Brigham Young, Heber C. Kimball, Orson Hyde, Parley P. Pratt, William Smith, Orson Pratt, John E. Page, Wilford Woodruff, George A. Smith, and Lyman Wight—served as electioneer missionaries… The Illinois state convention, held at Nauvoo on May 17, 1844, formally nominated Joseph Smith for president of the United States and Sidney Rigdon for vice president. The delegates organized a national convention to be held in Baltimore, Maryland, on July 13. The journal of Wilford Woodruff describes the activities of an electioneer missionary. Elder Woodruff left Nauvoo on May 9 in company with George A. Smith, Jedediah M. Grant, and Ezra Thayer for an electioneer mission that would last just nine weeks. During that time he recorded that he spoke in at least six “political meetings.” He spoke at many more religious meetings than political gatherings, and he always kept his religious sermons and political speeches separate. The political gatherings were usually held the night before or very soon after the traditional Church conferences. From “Historical Record”, A. Jenson, 1888 p. 506, “Chr. List of Missionaries of Church”, and “Journal History”.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 70

“who will preach the truth in righteousness, and present before the people General Smith’s views of the power and policy of the General Government and seek diligently to get up electors who will go for him for the presidency.” Samuel would have later attended meetings at the newly constructed Seventies Hall in 1844 as he preached the gospel and campained for Joseph Smith for President under the National Reform Party. Joseph Smith platform included these main points (from General Smith’s Views of the Powers and Policy of the Government of the United States – February 24, 1844) which Samuel would be espousing: ¾ give the president full power to send an army to suppress mobs [without requiring] the governor of a state to make the demand, ¾ abolish slavery and pay slave owners a reasonable price for his slaves, ¾ to reduce congressional pay from eight dollars to two dollars per day and a reduction to two members of the House of Representatives for every one million people, ¾ extensive prison reform, forming a national bank, annexing Oregon and Texas, ¾ extending the United States “from the east to the west sea,” but only if Native Americans gave their consent. Samuel called to represent Illinois for the Prophet Presidential candidate would likely have played a role in announcing Smiths Presidency at the state convention. From “The Church of Jesus Christ of Latter-Day Saints offical website –” – Public Places page-

Enemies of the church used many excuses to commit violence against the saints. One of the excuses they used was the mixing of politics and religion by Joseph Smith. The excuse to kill the prophet came when Nauvoo City leaders ruled the local newly pressed “Expositor” a nuisance and commissioned to destroy it. The editors, ardent Anti-Mormons, called the publication a “newspaper” as a deception and smoke screen for their real intentions thinking they were protected by “freedom of the press” rights. The “Expositor” was full of bigoted hate speech, similar to the “Warsaw Signal”. (I read the paper, not a single “news” article in the entire paper, just a couple of news “mentions” - The editor added token news mentions to seek cloaked protection of the law). The editor’s intention was to inflame the bigotry towards the Mormons in the already highly volatile and dangerous climate in the regions. Hate speech is NOT a protected civil right. Especially, when people are threatening others

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 71

with death as was the climate in this area. The city leaders had every right to order the press closed down. The deputies who took the orders literally and physically destroyed the press violated property rights, but neither the city counsel nor the Church was guilty of any crime. Under Jacksonian America, the federal government employed a “hands-off” approach in matters of the states. The Mormon Wars in Ohio, Missouri, and now in Illinois were considered state issues. How the “Warsaw Signal” could advocate mob violence, forced expulsion, and even killing fellow citizens with impunity astounds modern moralists. The voice of mainline religion was silent during the Mormon persecutions. It is not surprising; the “mainline religious” viewed those who were different, as not worth the effort. Blacks, Native Americans, Mormons, many immigrants, and others were not enjoying free and equal rights. June 27, 1844, the Prophet Joseph and Hyrum Smith were martyred in Carthage Jail. Stake President William Marks and the High Counsel at Nauvoo called for an August conference of the church. At this conference the Twelve Apostles were sustained as the governing body with Brigham Young at its head. Thomas Grover, who married Caroline, a daughter of ancestor Nathaniel Whiting, was on the High Counsel at this time. Thomas served on all the High Counsels of the church: Kirtland, Far West, Missouri, Nauvoo, (and as a Ferry Boat Captian on the banks of the Missouri on the plains), and even into Utah. In the August 1844 elections, the Mormons elected candidates from the Old Citizens Law and Order Party. This was a non-partisan ticket whose leaders had stood up against the violence at Carthage. This aroused Thomas Sharp and supporters of the Anti-Mormon Party. They signed a proclamation delivered to the governor – “It is impossible that the 2 communities can long live together. They can never assimilate. We repeat our firm conviction that one or the other must leave. The old citizens are now virtually disfranchised…the Mormons control our elections and the administration of our courts.” The role of the Council of Fifty was to act in matters pertaining to civil and political activities of interest to the church, but this council did not wield power over the saints to control voting. All allegations by church enemies that church leadership dictated votes or controlled elections were false and intentionally meant to inflame prejudice. Good standing in the church was never dependant on political persuasion. In fact, the church encouraged its members to decide elections on their own. Fears and false criminal accusations flared up once again against the Saints but Nauvoo continued to grow and the Mormons reorganized into a stronger force. They operated a new police force under the leadership of Stephen Markham. Charles C. Rich filled the vacant position as major general replacing apostate John C. Bennett. He was given the title of “President of all Organized Quorums of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints in Hancock County”. Nauvoo received a temporary name of “The City of Joseph” in honor of the fallen prophet. Bishops ran an interim government until Governor Ford could organize a new city charter as promised. In August 1844, the Apostles began to strengthen the city by encouraging local manufacturing. The communal economic experiment the church tried in Kirtland was a failure and a more entrepreneurial approach was encouraged this time. John Taylor spearheaded the efforts to organize the temporal affairs of the church. In the end a dozen

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 72

members were appointed by the Twelve headed by John Taylor, George A. Smith, and Amasa Lyman to preside over this group and would be called the “Living Constitution” or the “Trade Council”. In this group of twelve men were Theodore Turley and Charles C. Rich. At the October 1844 church conference the Twelve set up 85 high priest districts throughout the U.S. following congressional boundaries, and appointed new leaders for each district and asking them to move into the district, raise up stakes of Zion, and to oversee the work of local branches. They had been given the commission to preside in full priesthood authority in their region. At the manufacturing “Trades Meeting” October 15, 1844 according to the “Nauvoo Journal”, Heber C. Kimball declared, “We are determined to make all our own materials that we can.” Trade groups flourished under the leadership of the new Trades Council that had been presented and ratified by the church at a public meeting in the grove at Nauvoo. The first council given by the leaders came on Feb. 18, 1845 where John Taylor and Theodore Turley instructed the Mercantile and Mechanical Association on “the true nature of organizing Associations of this kind”. This would include governing principles as outlined in the Living Constitution. In December 1844, Samuel joined forces with 4 other leather workers next to Amos Davis’s store three blocks east of the Temple on Mulholland Street. They offered wholesale and retail goods mostly in barter exchange. At the April 1845 conference, Brigham Young halted missionary work in the U.S. for a time to concentrate efforts on building Nauvoo, completing the Temple, and receiving the endowment there. He said, “By martyring the Prophet, the Gentiles have rejected the gospel. We have traveled and preached to them enough. If they want salvation, let them come to us.” The Twelve counseled its members not to begin their westward journey until they received their endowments. If they go before then, they would not prosper. Also in April 1845, Brigham Young, the high priests, and the Council of Fifty decided the interim government should be simple. They replaced the “City of Joseph” with a “Town of Nauvoo” consisting of 5 trustees appointed under the law – including Charles C. Rich and Theodore Turley, all 5 were members of the Council of Fifty.. Charles C. Rich was instructed by Brigham Young to hold his quorums in readiness to act against mob threats in Nauvoo and in the outlying areas. Governor Ford had told the Saints to organize for self defense as he could not provide adequate protection. Faith was strong that the Saints could stay to complete the temple. Many trade groups formed and began to advertise. Samuel’s group and advertised their business in the Nauvoo Neighbor on April 23, and July 1, 1845 next to Amos Davis’s store on Mulholland Street, three blocks east of the Temple in the old Brim building. (Mulholland is the main street running through the middle of Nauvoo and housed the business district named after James) They offered wholesale and retail goods in mostly the barter exchange

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 73

environment of the time. Samuel was President and ran the shoe and saddle shop on Mulholland. Zenas H. Gurley acting as Superintendent. George W. Rosecrans was Superintendent of the Tannery on Hibbard and Rich Street. Nauvoo was known as “The City of Joseph” for a while in 1844-45 because the State of Illinois revoked the city charter. The advertisement read: THE NAUVOO LEATHER, HARNESS, BOOT AND SHOE MANUFACTORY The Tanners, Shoemakers, and Harness Makers of Nauvoo, the City of Joseph Having associated themselves together under the above name and title are prepared to enter extensively into all the above branches, and as the Association is composed of some of the best practical workmen, from the Eastern cities and from Europe, who have had long experience in large establishments; they are prepared to do work in their line, as neat, permanent, and fashionable, and also as reasonable as it can be done in any of the Western cities. Having purchased an extensive Tannery, they are prepared to tan any amount of hides and skins, and to suit the convenience of farmers they will tan on shares. We are also prepared to make saddles, harness, boots, and shoes, of every description and on the shortest notice. We hope to merit the support and confidence of the Merchants and dealers in hides etc., as we believe in home manufacture and also all the leather so that our Mechanics may be employed in preference to those who have no interest in the prosperity of the city. Boot, Shoe Saddle and Harness Shop on Mulholland Street, in a building formerly occupied by Brim as a saddle and shoe shop three blocks east of the Temple. Samuel Mulliner, Superintendent. The Tannery on Hibbard and Rich Street near Colton’s Brick Yard. George W. Rosecrans, Superintendent.”

With his financial house in order Samuel seeks guidance from the Lord by way of the Patriarch: From “Chronological History of Samuel Mulliner and His Families”, Lavon Brunt Eyring –

“Samuel and Catherine received their Patriarchal Blessings from John Smith, Patriarch May 7, 1845 while in Nauvoo. John in 1849 would be called to serve as church Patriarch replacing William Smith who rejected the leadership after his brother Joseph was martyred. John had also acted in the 30’s as an assistant counselor to Joseph Smith. John’s words are prophetic: ‘Bro. Samuel, I lay my hands upon thy head in the name of Jesus Christ, and place upon thee, the blessing of a father; thou art a lawful heir to all the blessings of Abraham, Isaac and Jacob, and the same priesthood that was sealed upon Ephraim, the son of Joseph, with all it’s powers which shall be manifest unto thee in due time; inasmuch as thou art faithful in thy calling as an Elder of Israel, thou shalt be blessed according as of thine heart; God shall make thee a mighty instrument in rolling forth the cause of Zion, gathering out the remnants of Jacob from among the Gentiles, removing stumbling blocks from before the eyes of this generation; no power on earth shall stay thy hand; thou shalt go forth as a mighty man, and like a man of war; thou shalt prevail over all that opposes thee; thy heart shall be enlarged, thy tongue shall be loosed; thou shall proclaim the gospel by the power

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 74

of Christ, and put this generation to shame; thou shalt gather thy thousands and lead them to Zion from among the Gentiles, and the islands of the sea; thou shalt have much riches for the building up of Zion; thy prosperity shall be numerous and thy name shall have honor in the Church for ever; the number of thy years shall be according to thy faith, even to see all things the prophets have spoken concerning Zion accomplished, and enjoy all thine blessings of the Redeemer’s Kingdom; If thy faith does not fail these words shall not. I seal them upon thee in common with thy companion. Amen.’ (Albert Carrington, Recorder. May 7, 1845. GS #50673, pt. 43 pg. 392, vol. 7)”

Samuel buys lot 6 in block 29 of Nauvoo on August 18, 1845 which he sells in 1849. Alexander received his blessing from John Smith Sept. 15, 1845 and his lineage was Benjamin. Samuel was through Ephraim. At the October Conference, 1845, Samuel was called to act as one of the Presidents of the 12th quorum of Seventies. This quorum had only partially been completed at the time of the organization of the quorums last year. This was possibly due to a faithful completion of his leadership over the Illinois conference at that time. (By January 1846 thirty five groups were functioning. Brigham Young noted that Seventies quorums would grow “until seven times seventy” as the church expanded and the need for missionary service grew. In time, the Seventies became leaders only, overseeing younger Elders sent to accomplish the task of harvesting souls throughout the world.) Brigham Young said of the Seventy, “You are all apostles to the nations, to carry the gospel; and when we send you to build up the kingdom, we will give you the keys, and power and authority. If the people will let us alone we will convert the world, and if they persecute us we will do it the quicker.” By late November, the captains of the emigrant companies west reported that they had organized 3,285 families. This would include nearly every family in the upper Mississippi River Valley. Brigham Young reports that nearly every shop in town is employed in making wagons. From “History of the Church” – B.H.Roberts Vol 7 Sunday November 30,1845 –

“Brigham Young dedicates the Nauvoo Temple attic and prays for God’s protection against the enemies of the church until the purpose of the Temple is completed. Joseph Young prays for the Brethren in England and on the Islands of the sea including Bro. Babbitt, Turley, and Reddens. Then under the Foreign Affairs section it reads: ‘Elder Wilford Woodruff attended the Glasgow Scotland conference. The branches comprising the conference were represented and contained 1,181 members, including one high priest, 44 elders, 31 priests, 40 teachers and 30 deacons; sixty-eight were baptized since last conference. The Mulliners by this time have a 14 year old nanny by the name of Harriet Amelia Berry born January 17, 1831 in Lebanon, Wilson, Tennessee. She is or is soon to be LDS as she is in the Temple with the Mulliners by December:

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 75

From “Chronological History of Samuel Mulliner and His Families”, Lavon Brunt Eyring –

“Samuel, Catherine, and Harriet Amelia Berry (nanny) all received their full endowments in the Nauvoo Temple Dec. 24, 1845. (They are in the fourth organized company.) One feels the urgency that the Saints all must have felt at this time, knowing that very soon they would be leaving Nauvoo. It was well known among the Saints that they would be driven out of the city at any moment.”

Samuel and Catherine are ordinance workers on Feb. 3. 1846 per record #25163, pt. 1 Nauvoo Temple. On this date our ancestor William Henry Deuel receives his endowment. It is possible then that the Mulliner couple performed this service for them. The full circumstance of this story is inspiring as told by many. The following summary is by Matthew S. McBride: From “The First Nauvoo Temple: So Great a Cause,” Ensign, July 2002 -

“As the pressure to leave Nauvoo increased, President Young addressed the Saints on 3 February 1846. The plan was to leave the next day, but Saints still filled the temple. President Young urged the Saints to return to their homes and prepare for their departure. In his history, President Young recorded: “Notwithstanding that I had announced that we would not attend to the administration of the ordinances, the House of the Lord was thronged all day, the anxiety being so great to receive. … I … informed the brethren that I was going to get my wagons started and be off. I walked some distance from the Temple supposing the crowd would disperse, but on returning I found the house filled to overflowing. Looking upon the multitude and knowing their anxiety, as they were thirsting and hungering for the word, we continued at work diligently in the House of the Lord. Two hundred and ninety-five persons received ordinances. The first wagons left on 4 February, temple work finally ceased on 8 February, and the great exodus from Nauvoo went forward. Looking back on that remarkable period, Elder Erastus Snow declared, “All felt satisfied that during the two months we occupied [the temple] in the endowment of the Saints, we were amply paid for all our labors in building it. As they journeyed over the Mississippi and began the trek across Iowa, many Saints cast a parting glance backward at their beloved temple and city. Priddy Meeks wrote: ‘While crossing over a ridge seven miles from Nauvoo we looked back and took a last sight of the Temple we ever expected to see. We were sad and sorrowful.’” At the Mulliner Family reunion in Lehi Utah, put on by Crista Cowan, marking the 200th year after Samuel’s birth, Paul Judd Mulliner, a great grandson through Harriet Berry Mulliner, recounted the story of the Mulliner family as they were about to leave Nauvoo with the main body of Saints in 1846. He simply stated that the family were on wagon and ready to leave when church leaders asked him to give up his wagon to a needy family. Samuel and family without complaint, “stepped down off the wagon and went back to an empty home”. It was an emotional story felt by all the descendants in the room. From the Church Encyclopedia Vol 7, also known as The Historical Record by Andrew Jensen – pg. 348-352 –

“In February 1846, the time of the Nauvoo exodus, he prepared an outfit with which to travel west, but the authorities of the Church asked him to remain a little longer and let someone else have the use of his outfit. Elder Mulliner readily consented to do this,

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 76

returned to Monmouth, where he during the following winter earned another outfit, with which he traveled to Winter Quarters in the spring of 1847.”

I have included a picture of Paul Judd Mulliner and wife Marilyn taken at the 200th anniversary family reunion.

After starting over in Nauvoo, the family is blessed again for their sacrifice as Samuel’s daughter Jeanette (our ancestor) was baptized July 1846 (in Nauvoo) when she was 13 years old. In addition, they are able to stay to see the temple completed. But the climate is nearly unbearable as violence spreads against the church members remaining in Nauvoo. From “Nauvoo – A Place of Peace…”pg 519 -

On Sept. 9, 1846, the Twelve call the Council of Fifty to organize the pioneer expedition west. They were allowed to recruit their own companies. Levi Williams and other AntiMormons were unaware of this effort and felt the progress the saints were making to leave the area was too slow. Frustrated by their commitment to stay and complete the Temple, on the 10th, and with pubic opinion now swayed in their favor, vigilantes began burning buildings and destroying crops in outlying areas. The settlement of Morley was entirely destroyed. Plans for the western migration swung into high gear. By October 4, 1846 companies of saints had been organized with 6 more underway, representing about 6000 people willing to leave in the spring of 1847 whether they had sold their property or not. The Mormon newspaper the “Neighbor” wrote, “When we have settled on the other side of America, you will know of a truth that we were friends and not enemies to life, law, and liberty! That we were good men, engaged in a good cause, and will receive the need of praise we deserve…”

The Mulliners must have been those forced to leave their home in the spring of 1847. The home is no longer there and was likely torched like most of the homes.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 77

Theodore Turley left Nauvoo in 1846 and was appointed a member of the high council at Winter Quarters. Samuel’s good friend Theodore Turley’s son Theodore Turley Jr. died during his travels west and is currently listed on Nauvoo’s Pioneer Memorial Wall in Nauvoo. In this place Bro. Turley faced the loss of 6 family members including his first wife. The Mulliners apparently also suffered greatly and loose some family members during the exodus period. I have not yet found any Mulliner children who are listed as having been born or died at this time unless it is the unknown 5th person counted when the family moved to Springfield or a young child of Harriet. However, an unknown granddaughter makes this statement: From DUP in SLC “A statement by a granddaughter” -

“They (Mulliners) were among those who suffered when cholera broke out among the saints. This disease proved fatal with some of their children.”

When Samuel leaves Nauvoo Illinois is uncertain but it’s after Jeanette is baptized in July 1846. The Mulliner family leaves Nauvoo, travels across the State of Iowa and reaches Winter Quarters (currently Omaha Nebraska) in April 1847.

Samuel is an obedient saint. Not only sacrificing to serve missions but also in obeying the new plural law of marriage when asked by church leaders: From “Chronological History of Samuel Mulliner and His Families”, Lavon Brunt Eyring –

“Samuel was one of the first members of the church to enter into polygamy when he married Harriet Amelia Berry (nanny now 17 years old) at Winter Quarters on April 15, 1847. Mary Ann Richardson may have (also lived and) worked for the wives of Samuel’s at this time. Mary Ann married Samuel after arriving in Salt Lake. It is believed by the families of these wives that Brigham Young, while in Nauvoo, asked Samuel to marry them both because of their destitute situation as the Saints were soon to exodus into the untamed wilderness and there were no men to care for them. The families of Harriet and Mary Ann say both wives loved and respected Catherine, appreciated and defended the law of polygamist marriage.”

Ever obedient to any request by the church he is faithful and happy to be of assistance:

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 78

From the Church Encyclopedia Vol 7, also known as The Historical Record by Andrew Jensen – pg. 348-352 –

“There in Winter Quarters he was asked a second time to part with his animals and wagons for the benefit of others, which he did as willingly as the first time.”

The experience is described in the “Diary of George Bryant Gardner” who was suffering 14 months in Iowa from Malaria while on his trek west with the saints. Once, while laying in bed next to others who were dying in his group, he was so ill he could not move away from a man who had just died in his same bed. In his words – ‘We arrived in Winter Quarters, now Florence (Omaha), the last of November, sick and weary, destitute of shelter except our wagons and some sod houses that the saints who preceded us had constructed. For four months I could not turn over in bed. My shoulders and hips on both sides were worn through the skin. Being destitute of the necessaries of life it took me a long time to recover, but by the blessing of God and the prayers of the saints I commenced to recover. It was a long time before I recovered sufficient to walk around any. Everything I could spare was sold for something to eat except my oxen and wagon. My wife was almost as sick as I was. We had no children at that time. We lived part of the winter in a sod house, very cold and miserable. While there, Brigham Young and Orson Pratt came and administered to me, they said I should get well and I believed it. One day William Rice looked in upon us and saw our condition, took pity on us and invited us to his log house fitted up quite comfortable. We accepted the invitation; I had to be carried on a sheet. While getting me through the door I really thought my back was broken, that night we left, the old sod house fell in. we were out in time to save being killed which would not have taken much. In the latter part of the summer of 1847, I commenced to get around but unable to perform any labor. It was suggested to me to go down to Missouri to haul wheat on shares. I went to Brother Samuel Mulliner, told him my plans and asked him to lend me two dollars to buy provisions for the trip, which he did. My wife Elizabeth cooked me some food and I started out. Hired another yoke of oxen and promised wheat for pay, crossed the Missouri River into Pottawatamie territory among that tribe of Indian. When the chief saw my green covered wagon he wanted to swap an old one, and gave forty dollars cash to boot. I went on, bought forty bushels for twenty dollars and had money to buy some comforts with. When I had got my wheat loaded and ready to start I was so weak I was not able to drive my team. Just at that time, Brother Henry L. Cook, the man that drove my team, at the time we were picked up on the road from Nauvoo, came to me and said he had a son 18 years old that wanted to go to Winter Quarters. He would drive my team if I would feed him on the road, which I gladly accepted. Arrived safe at home, paid Brother Mulliner his two dollars and for the use of the oxen and had money left. I acknowledge the hand of the Lord in all this.’

On December 28, 1847, John Scott accompanied. Amasa Lyman, E. Benson, Judge Appleby, Erastus Snow, and Thomas Flannigan headed southeastward to Savannah, Missouri and was active in securing wagons and teams for other westward-bound Saints according to John Scotts journal. Therefore, Samuel was following a route others had taken and was successful

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 79

at securing work and providing aid to travelers westward. After reaching Winter Quarters, and now with two wives, Samuel moves his family 135 miles south along the Missouri River also to the town of Savannah Missouri for a year likely to earn money for another outfit to move west for themselves and others: From the Church Encyclopedia Vol 7, also known as The Historical Record by Andrew Jensen – pg. 348-352 –

“Samuel then took his family to Savannah, Mo., where he remained one year and then started for the valley once more. In passing through Kanesville (Council Bluffs), he met Apostle Orson Hyde who desired him to remain with him. Immediately Elder Mulliner bought a house at Kanesville, left his teams and wagons at Bro. Hyde’s disposal, and went to work to earn another outfit to go west the next year…”

Savannah Mo.

On their one year anniversary (at Kanesville Tabernacle?) Apr. 15, 1848, Samuel was sealed to Harriet Amelia Berry. Nov. 19, 1849, Harriet gave birth to a baby boy named John Heber. The Mulliners suffered from Cholera and the disease proved fatal with some of their children according to the history on file with the Church Historical Office. 1850 was the first year Cholera invested the pioneer companies enroute and hundreds died on the trail. It was also rumored and celebrated by Eli Kelsey, on route to England himself to serve a mission, to Bro. Pratt that Samuel was soon to go back to Scotland on another mission there

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 80

(this would not happen until 1852). His third mission was only a business mission to the “East”. He left from Winters Quarters. Many saints had already left Winters Quarters and Kanesville for the Rocky Mountains, but The Mulliners had to wait until 1850, after they fulfilled their assignments. From the Church Encyclopedia Vol 7, also known as The Historical Record by Andrew Jensen – pg. 348-352 –

“…but when the spring of 1849 came, Elder Mulliner was sent on a business purchasing mission to the East, from which, however, he returned the same year; and in 1850, having earned another good outfit to cross the plains with, he came on to Great Salt Lake Valley with his family.” Mormon Trail near Omaha Nebraska:

From “Our Pioneer Heritage” -

“In the October Conference of 1849 the creation of a Perpetual Emigrating Fund was discussed. About one month since we suggested the propriety of creating a perpetual fund for the purpose of helping the poor Saints to emigrate to this place, agreeably to our covenants in the Temple that we would never cease our exertions, by all the means and influence within our reach, till all the Saints who were obliged to leave Nauvoo should be located at some gathering place of the Saints. The council approved of the suggestion and a committee was immediately appointed to raise a fund by voluntary contribution to be forwarded east next mail. In the year 1850, more than eight hundred wagons carrying converts crossed the plains, under the direction of Orson Hyde and others had been stationed at Council Bluffs making preparations for the emigration of not less than five thousand Saints.”

The Mulliner family was part Warren Foote’s group, one of three groups totaling more than 200 wagons that were financed under a new program instituted by President Young to aid the poorest saints migrate west.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 81

From “150 Years Ago” by David Crockett -

“On Thursday June 13, Warren Foote had brought his teams within a mile of the ferry, just in time to attend a meeting for organizing a company. Elder Orson Hyde was the presiding authority. ‘Brother Hyde arose and after looking over the congregation, said “I nominate Brother Warren Foote for captain of hundred.’ This was so unexpected to me, I must confess that I was completely dumbfounded. It was voted unanimously.” …these companies crossed over the Missouri River just below Kanesville Saturday, June 15, but as the companies approached the Platte River, cholera struck and several people died…Jacob Hamblin wrote, ‘This was truly a mournful scene to see, women mourning for their husbands and children for their fathers. But we were obliged to leave them on the plains, burying them as decent as we could.’” From “The Mormon Trail” –

“Samuel was the company’s clerk and kept a journal of the trek. Bro. Foote had a spiritual experience after a prayer inquiring about the Lord’s will concerning whether he should go to Salt Lake. “The Spirit of God rested upon me, and impressed me by a still small voice which thrilled my whole body, saying: ‘The way shall be opened before you, and notwithstanding your ill health, inasmuch as you put your trust in me, I will Preserve your life…’”. He contracted pneumonia and on the trek and asked brother Mulliner rebaptize him for his health. After the ordinance, he began to recover slowly and was able to lead the company to Salt Lake. At the foot of the last mountain, “the first fifty of the company were called together for the purpose of settling all difficulties, if any, and ask each others forgiveness; so that we could enter the Valley free from any hard feelings towards any… A good spirit prevailed: and all expressed a desire to forgive…” From “Pioneer Women of Faith and Fortitude” –

“The Mulliners, after preparing many wagons and outfits, finally arrived in the Salt Lake Valley 26 Sep 1850 by wagon, part of the Warren Foote Perpetual Emigrating Fund Company. After arriving in Utah, Katharine was the one who acted as nurse and assisted in the recovery of those pioneers who had frozen feet when at the end of their journey.” From “Chronological History of Samuel Mulliner and His Families”, Lavon Brunt Eyring –

“There were 249 persons, 54 wagons, 385 cattle, 10 horses, and 153 sheep in the first division and 237 people, 51 wagons, 358 cattle, 9 horses, and 120 sheep in the second division. Samuel was also caption of the 1st ten of the first division. In his family were 8 people, 2 wagons, and 13 cattle. Within the first week of travel Cholera broke out in both divisions. And the next day 3 are dead. Often, gold diggers from California pass by returning to the east. Often they find themselves in stormy wet weather, often there is little feed for the cattle, a major concern. They travel about 15 miles per day. At times, messengers bring word from Salt Lake to encourage the pioneers. On June 29, Samuel baptized John Dart a non-member in the company and on July 1, baptized Franklin Cunningham. July 5, John Dart’s wife requested to be baptized after contracting the disease and dies the next day. July 14, Samuel re-baptized 30 or 40 in the camp including the Montgomery family of 6. They pass by the Sioux Indians who are invested by smallpox. Death among the pioneers is checked by the laying on of hands. By August 1, 17 people had died. Mr. Clements dies stopping a stampede of the cattle spooked in a narrow ravine for fear that the stampede would destroy the wagons ahead and harm the pioneers. He was trampled to death. Often the younger boys went out hunting for food for the camp. Some trouble is caused by a few Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 82

men who want to travel first in the company for a change, vote was taken but the motion denied, so they left angry and made the journey to Salt Lake alone. The latter wagons endured dust created by the first wagons.

One of the most tragic stories of their journey was of a young 4 year old boy who died on the trail and is briefly mentioned in Samuel’s journey: From “The Mormon Trail” – Mary Ann Weston Maughan by Carol Madsen– pg.426 –

“July 12, 1850 – About noon as we were traveling along on a good plain road, my little Peter Weston, born May 20, 1847, about 3 years old, was sitting in the front of the wagon between his brother Charles and his sister Mary Ann. They were looking at a cow that had lost one horn. He leaned forward, lost his balance, and fell before the wheels. The first passed over him and he tried to escape the other one. But alas the wagon stopped just as the hind wheel stood on his dear little back. The Brethren from behind ran up and lifted the wheel and took him from under it. He was bruised internally so that it was impossible for him to live long. We done all that was possible for him, but no earthly power could save him. He did not suffer much pain, only twice for a very little time. The people left their wagons and gathered around mine, and all wept for the dear little boy that we knew must soon leave us. I had talked to him many times to be careful and not fall out of the wagon, or he might be hurt very bad. He only spoke twice. I said to him, “Pete, did you fall?” and he said, “Yes”, and seemed to know that his father had fainted for the Brethren stood to hide him from my sight. On my asking for him, they said he would come soon. As soon as he was able he came to the wagon, covered with dust. But his little boy could not speak to him. He opened his eyes and looked so lovingly at us, then gently closed them and passed peacefully away, and left us weeping around his dear little bruised body. They arrived Sep. 26, 1850 in Salt Lake.”

The following pages are a full copy of the Warren Foote Company Journal by Samuel Mulliner taken from Samuel Mulliner - A Pioneers Life by David Hammond Allred, great grandson and from the Church Historical Dept.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 83

6) Mulliner -- Camp Journal Across the Plains From “Warren Foote Emigration Company Camp Journal” – By Samuel Mulliner - June 12, 1850 – September 26, 1850 Source: Church Historical Department - M.S.d 686, Warren Foote (Unedited) -

“The company was organized on the 12th of June by Elder Orson Hyde on the camping ground 2 miles from the ferry above Bethlehem: Warren Foote appointed Captain of the hundred and Otis Lysander Terry, Captain of the first division and William Wall, Captain of the second division. On the 17th, our whole company camped on the creek about 3 miles West from the ferry where the officers met and passed the following resolutions for the benefit of the company while journeying to the valley of the Salt Lake. 1st. Samuel Mulliner was chosen clerk for the camp while journeying. 2nd. Resolved that the company will arise in the morning when the horn shall blow at 4 o’clock and after the necessary preparation for starting the horn shall blow for prayers, also the horn shall blow for prayer every evening at half past 8. 3rd. Resolved that if any of the company while on guard shall neglect his duty by sleep or otherwise, for the first offence he shall be reported from the stand and if afterward found guilty of neglect he shall be again reported and be subjected to extra duty in day time herding cattle. 4th. Resolved that any member of this camp who is in the habit of profane swearing and after being reported by their captain shall still persist they shall be published from the stand. 5th. Resolved that if any person practice unnecessary cruelty to their animals and after being reproved shall persist in such cruelty they will be brought before the captains of the camp who shall levy such fine or punishment as they deem just. On the eve of the 18th these resolutions were presented to the first division and accepted unanimous. The 2nd division was not in camp owing to a birth which took place in their camp. Resolved that no fire arms loaded and primed or caped shall be allowed in camp, only by the guard or in case of necessity and when not about to be used, the cap or primery to be instantly removed. A neglect of this law will incur the severest penalty of camp regulations. At the meeting of the 1st division on the evening of the 18th it was motioned and carried unanimous that each captain of ten should present to the captain of the guard 3 men each for the night guard. Capt. Greaves resigned his command, Br. McDonald was chosen. Br. Lish was chosen Capt. and John Hill sergeant of the night guard and Charles Terry captain of the day guard. A motion for tying up dogs while not traveling was passed; if found loose contrary to this law liable to be shot. Motioned that no cattle shall be taken out of the carrel till after prayer in the morning.” (Note - Captains are of 100, 50, and 10 men) The names of the pioneers in this company are listed on the next pages. There were 105 wagons with ±500 people, of which 25 perish along the trail that Samuel knew about. There are 2 wagons, 8 people, and 13 cattle in Samuel’s family. Samuel never complains but fulfills his calling faithfully as camp clerk and captain of 10 wagons.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 84

The names in Warren Foote Pioneer Company: Name Duty # # # # Horses # Wagons Persons Cattle Sheep Warren Foote Capt. 100 1 6 7 Otis Lysander Terry Capt. 1stDiv 1 6 8 50 Samuel Mulliner Capt. 1st 10 2 8* 13 Otis Terry 1 2 4 Charles A. Terry 1 5 6 Alexander M. 1 5 6 Loveridge John Roylance 1 8 8 Ann Madison 1 2 6 Jesse McCarroll 1 5 10 John Hill 1 5 4 George Ross Capt. 2nd 10 1 6 10 Wesley Rose 1 5 9 John Rose 1 7 8 Jared Porter 2 13 12 Henry W. 2 7 10 Sanderson Susannah Ward 1 8 6 John G. Stocking 2 6 15 Silas G. Simmons Capt. 3rd 10 1 1 9 Robert W. Bidwell 2 6 13 3 John Mowers 1 2 6 Simeon Crajan 1 2 5 Robert 2 12 14 1 Montgomery John Fotheringham 1 5 7 Washington L. Jolly 1 8 10 10 Joseph L. Lish Capt. 5th 10 2 9 14 1 William S. Lish 1 4 6 Samuel Glasgow 1 3 8 Ira Caselman 1 2 8 John Hamilton 2 4 16 3 John Mayor 2 6 11 John Snallham 1 2 10 William Ralph 1 4 6 Jane Rigby 1 3 6 John Greaves Capt. 3rd 10 1 3 12 1 David Amos 1 2 1 Robert Discon 1 7 7 William Stones 1 8 6 William Clemens 1 5 6 John Proctor 1 5 5 *Samuel, wife Catherine with daughters Elizabeth and Jeanette, wife Harriet and infant son John Heber, future wife Mary Ann (assistant to the wives), and an unknown eight person/family member.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 85

# # # # Wagons Persons Cattle Horses 2 5 10 3 2 7 32


1 1 54




13 4 8

Name (Continued) John McDonald Newman G. Blodget John Dart __ Wade Total 1st Div


William Wall Ute Perkins Marion Haws Alva Downey William L. Perkins Peter Hofines Charles Cowley William Watterson John K. Crosby Peter Maughan Noah Packard John Wood John Ebbie Wilson Lunn Isaac Hunter Orrin Packard Chester Loveland James Downs William White Henry Barney Fornatus Dustin Cyral Call Linsey Brady Charles Y. Weeb Abraham Coon Francis Taylor Matterson Welch Spinsor Crandell Daniel Crocks Gilbert Belnap James Knight John Chidester John McBride Alfred Brown John Titcomb John Beal Henry Beal Lewis Meaby Total 2nd Div.

Capt. 2nd Div 1 Capt. 1st 10 2 1 1 1 1 2 1 2 Capt. 2nd 10 2 1 1 1 1 1 1 Capt. 3rd 10 2 1 1 2 1 1 2 1 Capt. 4th 10 3 2

Capt. 5th 10

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 51

10 5 249 7 11 3 3 6 5 10 6 9 9 5 7 3 5 3 3 9 4 6 10 4 4 9 6 15 10 2 3 5 4 2 3 3 9 6 4 4 9 237

8 8 335 8 14 7 6 6 6 14 8 20 15 6 6 6 8 5 4 10 10 9 22 6 13 12 10 23 12 2 5 10 4 4 4 6 5 6 12 12 358

# Sheep


1 2

15 11 29 9

7 5 4 9

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 86

19 120

June 18

June 17

June 17. Started from camping ground near the ferry where our camp got together. As they crossed Br. Roylance’s wheel broke which caused us to stop about 3 miles first day. June 18. Traveled about 16 miles. 1 birth in camp as we catched a young coon (baby or another son of Abraham? Humor/pun on words?) – a boy was run over by a wagon but not seriously injured, a delay having a slough to cross where many had to double team. (Abraham Coon’s wife gave birth to a boy baby. They reach the Elkhorn River?) June 19. Traveled 6 miles. On starting one rocky stream to cross where we were detained till afternoon (Elkhorn?). This morning we had a severe storm of wind, rain and thunder which almost blasted our hopes of starting. Along in the afternoon we came to another bad stream to cross. We, the first division, crossed and camped on the ground where we found there had been 5 or 6 of our folks had died 4 days previous. This evening at prayer only a part of our camp were present when a vote was taken. That we disapprove of the absence of our Brethren from prayers. Some suitable remarks were made on the occasion. June 20. We traveled 10 miles, had 2 delays in crossing creeks, met a number of gold diggers returning home, saw 2 graves of our people, several cases of cholera in camp tonight, the case of Alfred Brown serious, one wagon tongue broke and replaced. June 21. Started and traveled 10 miles. Before leaving we buried Br. Brown of 2nd Division. 2 boys died in 2nd Division this day. They are camped on the east side of slat creek, we on the west side. One girl had her leg broke in 2nd Division.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 87

Above: Page from Samuel Mulliner’s daily journal of the trek west. June 22. 2 more of Br. Spafford’s children dead, making 3 in one day in 2nd Division. We started and traveled 17 miles. Encountered a storm of wind and rain which spared us in a great measure but was severe before and behind us – delayed us over one hour. June 23. Traveled 4 miles, being Sabbath. Very wet weather. June 24. Still wet – our 2nd Division near us. Several more deaths in 2nd Division. Captain Foote called a meeting for prayer of the whole company, also a council of all the captains. There was a good spirit manifested by all the captains; but it seems a good deal of murmuring in the 2nd Division. We have had a good time today in our meeting and council and hope the sickness will now be stayed.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 88

June 25. Traveled about 15 miles – met a severe storm in the afternoon, another in the evening, making everything wet in camp pretty much. 1 wagon tongue broke, the 2nd Division along with us – 1 more death in it. June 26. Another death in 2nd Division this morning, showery till afternoon – traveled 15 miles. 2nd Division about 5 miles behind our camp, as usual good health. June 27. Traveled about 15 miles. Met Br. Moses Clawson from the valley, soon as we got in the Platt bottom and was happy to hear from the valley – wrote an account of our travels and sent to Pres. Hyde – our camp in good health.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 89

June 30

July 6

June 28. A severe storm of rain and thunder in the night – traveled 12 miles a very bad road, low wet bottom or else sand bank – not much water for cattle and a very hot sun, and we had to keep the wagons moving or they would sink to the axels. Some complaining of sickness from the exposure to wet by day and night. A part of our camp not able to come to the camping ground tonight – the 3rd and 5th ten absent. The absentees came up late and for the first time we saw the power of death in our camp. One boy had fallen in a few hours and this morning a girl – both the children of John Dart. June 29. The family don’t belong to the church. This day we traveled 3 miles and camped on the Platt (Loup River) where our folks washed and one young man nearly drowned trying to cross to get wood. In the evening we had the pleasure of a visit from r. Robert Campbell and Crosby with the valley mail. This night another severe storm of thunder, wind, and rain. I have just baptized John Dart into the Church. His wife is so weak as not to be able to be baptized, but is willing with this exception. Our camp is in good health. June 30. This day we traveled 15 miles and camped 1 mile west of the Pawnee village (Govt Indian Station?). The 2nd Division not come up. We touched the Platt at noon. July 1. Traveled 15 miles to the point of the Bluff – fine cool day, a little showery. This evening I baptized Franklin Cunningham, our camp all well. July 2. Traveled 16 miles. A pleasant day – 1 child died in camp named Hart. This day I observed in our way the graves of Br. Sarjant and son. July 3. This morning we had to bury Br. Snallham who was taken the evening before. This day we traveled 12 miles. Had a hard time crossing the willow slough but got all over – one wagon tongue broke. 2nd Division in sight tonight. We have not been together in one

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 90

week, nor learned any thing of them by the help of our telescope, we see them in the distance. July 4. We were reminded of the day of the month by the report of cannon from Fort Kearney. We traveled 16 miles today – 2 cases of Cholera in camp. July 5. One man died in the night (a gold digger by the name of King from Ill.) We traveled 14 miles and are close by Fort Kearney tonight – plenty of antelope around, hot weather, hard on cattle. This morning we had a visit from Captain Wall and others of our 2nd Division. They report well of their travel for the last 2 days – their deaths, 3 since we heard from them before, they feel about right, tonight they are 5 miles behind us. July 6. One woman died in the night, a Mrs. Dart. She requested baptism yesterday and someone attended to it, as we came along the road. She has been very low for some days back, we passed fort Kearney this day, 10 o’clock, traveled 12 miles. Our camp generally well. This evening a Mrs. Hart very low. July 7. This morning we had to bury Mrs. Hart. This being Sabbath we would fain have rested, but we had no wood nor water, so we traveled 13 miles, and have no wood nor water tonight and have drove our cattle to the river over a mile and carry a little to cook, and our fuel for the first time is Buffalo chips – 3 new cases of Cholera or diarrhea this morning. The 2nd Ten has not arrived yet as the ten wished to tarry behind this morning – some time to attend to the sick. July 8. Our 2nd ten has not arrived yet. This day we traveled 12 miles. Our camp all in good health. We catched a run away horse today, he was soon claimed by 2 men who came from Capt. Bennets 50, of Capt. Pace 100, they reported their camp 15 miles on west – all in good health except one woman. They were Buffalo hunting – had wounded 2 but got none. July 9. We are camping on plumb creek for the purpose of washing, etc. Our 2nd Division has passed on, all in moderate health, no serious case in their camp. Capt. Maughan’s ten of their division fell behind some days but have come up and camped by us tonight. This Capt. Was very dissatisfied at the slow movement, as he called it, of our camp, but some of his cattle has given out, and he couldn’t keep up. So much for go ahead folks. Our 2nd ten has just come up. They have saved Father Rose from an attack of Cholera. It appears as he will recover. Sister Proctor is very bad. July 10. This morning we had to bury this sister. We traveled 12 miles today, had to stop only to let those who had, had death and sickness wash up, while we could get firewood. Capt. Foote is rather weakly these days. July 11. We had a severe storm of rain and wind last night but the Lord preserved us all from danger. Traveled 16 miles today. Camp in good health. One violent attack of cholera this morning, but means promptly used, with the blessing of God it was an instant cure. The medicine used was 2 doses of pain killer in 15 minutes. Many of our cattle are afflicted with sore feet and sore necks – on account of wet weather – this day we passed 25 graves mostly all Californians. Only 3 or 4 were out of our camps. July 12. This day we traveled 15 miles. About noon we came to Capt. Maughan’s ten. They had stopped a few minutes before we came up in consequence of the captains son Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 91

about 4 years old being run over by his wagon. He died an hour after the accident. This day we saw the first Buffalo. Some of our boys went out after them and finally vented their vengeance on a stray ram, which they brought into camp. We eat pretty well; instead of Buffalo meat, our camp all in good health this evening – looked the most threatening I ever saw for a dreadful storm. It was expected but their prayers and faith exercised by some and the Lord regarded us and saved us for which I praise His name, for it looked awful all over the heavens. The first deaths seemed to be 3rd June to the 10th some reached to the 17th. July 13. We traveled 8 miles and stopped to bake and wash for we will not have a chance in a long distance again. Our boys are getting some venison. July 14. Sabbath morning we took a walk, some of us, to the road crossing Ash Creek and met with Br. S. Roundy and company, in the afternoon when our folks had got along with their cleaning up we went to the river where I baptized and rebaptized some 30 or 40 of our camp. In the evening we had a good meeting, several of our brethren spoke well, a good spirit prevailed and we parted rejoicing. Several of our boys brought in their back loads of Buffalo meat, the first we have got – this night like every night for some time back the heavens gathered blackness – most threatening but as on other evenings before it could reach us it was scattered for which I feel to thank the Lord for overruling the elements for our comfort. Some of those baptized were James, Isabella, Robert, Margrat, and Nathaniel Montgomery. July 15. This day we traveled 19 miles. In the afternoon we saw our second division; we also saw 3 Buffalo near us, some of our boys went out and killed some. Our camp all in good health except Father Rose who seems to be fairly after his attack of cholera. This evening we came together, and as many were out of meat, we thought best to stay over the next day and get a supply of meat. July 16. Our boys out hunting. In the middle of the day, we were visited by Elder Orson Hyde and escort - They seemed in good spirits. After refreshing themselves and horses they pushed on west. July 17. We had to bury Father Rose this morning. We traveled 14 miles today passing through large herds of Buffalo. We are pretty well supplied with meat. Our camp’s in good health. July 18. We traveled 16 miles. Our camp in good health, feed very scanty. We have passed a great many graves in the last few days mostly buried from the 5th to the 15th of June and mostly from Mo. And scarcely a grave but has been robbed of it’s contents by the wolves. July 19. We traveled 15 miles. Our camp in good health. We are near the crossing of the Platt. July 20. Today we traveled 9 miles, then crossed the South Fork of the Platt. We got all over safe and found our 2nd Division on the bank. They crossed yesterday.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 92

July 22

July 22

July 20

July 21. Being Sabbath, we are resting. Our camp in good health. Feed is poor. July 22. We traveled 20 miles and got to the North Fork of the Platt. July23. We are stopping today to repair wagons – at Ash Hollow. (Nebraska - on this same day in 2005, my wife Becky and I passed by this place. We were on a church history tour bus and I read this entry to the people on the bus.) July 24. We traveled 13 miles. Very sandy road. Our camp is in good health – feed very poor, our cattle look rather worse for wear. July 25. We traveled 12 miles, very sandy – all in good health except Sister Lish. July 26. We traveled 16 miles. Nothing to be seen but sand and dust, no feed. July 27. We started this morning at day break to find some feed, as they got none last night. We soon found some, but coming on a rain storm we were detained some hours. We traveled 13 miles this day (Cold Water Creek?) July 28. We traveled 20 miles and camped opposite Chimney Rock. All well in our camp. Last night I had a fine cow die in a short time – supposed to be poisoned from drinking bad water. July 29. We traveled 13 miles – Was over taken by Livingston and Kincaid. Camp all well – feed poor. July 30. We traveled 20 miles – passed Scott’s Bluff – all well (Nebraska).

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 93

Aug 2 Aug 17 July 30

July 31. Had to appoint Br. Bidwell Capt. over the 3rd ten, owing to the refractory course taken by Capt. Silas J. Simmons. This morning Simmons left the camp alone and went on some hours before camp started. This day we traveled 15 miles. In the evening Br. Loveland with his 3rd ten, came up, and camped with us. They had laid up 1 ½ days in consequence of sister Loveland being very sick. The feed is poor – our health is all good, any case of sickness in our camp for some time back immediately checked by the laying on of hands and prayer (Prayer Circle Rock or now in Wyoming? 24 people had now died). August 1. We traveled 12 miles today – had to stop for an axel-tree broke. A number of the Sioux Indians about us, they appear quiet. Smallpox is among them, we hope the Lord will preserve us from that plague. August 2. We traveled 20 miles today – camped on the river 2 miles north from Fort Larimie – all well – no feed (an adobe brick fort with 18 buildings). August 3. We traveled 11 miles today – we camp up to our 2nd Division. We was over hauled by Major Sanderson in search of 2 deserters, who he said he was informed was along with us in disguise. He ordered our camp to halt till we would give up the men and those who had given them clothes. We halted and he and his escort rode through our camp and finding we had none of his men, he allowed us to proceed, he was positive in his demand but when he had rode through our camp he appeared to be softened in his determination, spoke kindly and told us to go on. August 4. We traveled 14 miles today and camped on 2nd crossing of Bitter Creek – all well here – we found good feed and water.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 94

August 5. Resting our trains and fixing our wagons, and last evening the Capt. of the 1st and 2nd divisions held a council and determined to travel the old road (Oregon Trail south side of the river – near Guernsey Rut and Register Cliffs pioneer monuments) over the Black Hills. Trail Ruts at Register Cliff, Wyoming:

August 6. Still resting. This afternoon we were visited by Capt. Loveland’s 10 who informed us that the main body of our 2nd Division had taken the other road contrary to the decision of the whole council. Our cattle feel well now. 2 days rest and good feed has done them good. Our camp all in good health. August 7. We started this morning from ½ mile east of the Bend in the road Dead Dry Timber Creek and as the first ten reached near the deep ravine a stampede took place in the 5th ten as they were coming into line on the road. The teams that were running were providentially stopped or who can tell the awful scene that would have taken place in the deep ravine for every wagon would have been found at the bottom of it. Poor Br. Clements lost his life in endeavoring to stop the wagons. William McDonald at the risk of his life, and his horses rode in before the teams and stopped them before they got far enough to scare the front teams. Br. Clements was knocked down by the oxen, trode on his body and a heavy wagon passed over his bowels. He lived till toward evening. August 8. We traveled till Horse Creek 15 miles. All well this evening – Poor feed. August 9. Lost several head of our cattle.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 95

August 10. Cattle not found. August 11. Cattle not found. We started and late in the evening got to near Labont River 15 ½ miles. August 12. Had to start this morning to get some feed for our cattle for they had none last night. Came on 2 miles on the Labont River and found poor feed. Had to stop all day. August 13. Came to Laprele River 18 miles. Had to drive our cattle about 3 miles down the river to get feed. August 14. Came to Fourche Boise River, 10 miles, drove 2 miles up the river to get feed. Our camp all in good health, a number of our cattle lame. August 15. We came 14 miles and camped on the Platt bottom – all well – poor feed. August 16. We came miles – found poor feed, but plenty company. Capt. Bennets 50 close by. Our 2nd Division 2 miles back. August 17. We came 9 miles today. On our way we met 2 pilots from the valley, Br. Stratton and etc. The news we got from them by the letter was cheering, as also the remarks and council from Br. Stratton. We felt to rejoice at seeing our Brethren and hearing from the valley. We are close at the ford of the North Fork (Platte) – poor feed for our cattle. August 18. This day we forded the river in a heavy rain storm – river rising fast, the water up to every box. Pace’s 100 and our 100 all crossed this day, all over safe. August 19. Still in camp – 1 mile from the ford in a heavy cold rain storm, our cattle suffering with cold and hunger. August 20. We traveled 10 miles today over the worst road we have met in our journey, it has been a heavy rain for nearly 40 hours. Several of our cattle gave out today, tonight in good feed, on a creek near the Platt. Our 2nd Division close by in camp, this day we saw the Sweet Water Mountains caped with snow. August 21. This day we traveled 9 miles and camped up a hollow west of the Alkali Springs. Our cattle ate too much of the grass having had little chance for so long for such fine feed and most of them was sick all night. 1 cow died on the ground. Several gallons of lard was used for them for fear they had been poisoned by the water. August 22. Many of our cattle very feeble this morning, but we have got them as far as Willow Springs. 12 o’clock Br. George Madson is along with us and gave timely caution of the danger of the cattle hurting themselves, but like many cautions given to us as a people we are slow to see the results of delays in obeying orders. Having traveled 11 miles we camped, our cattle get no feed tonight, but they generally feel better. August 23. Started at 5 o’clock – Came on to Grease Creek where we bathed and took breakfast. We found our 2nd Division starting as we came up, we drove on to Sweetwater, 10 miles.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 96

August 24. Our company resting. Some gone to hunt, others blacksmithing and repairing wagons. August 25. Sabbath. Our hunters not returned; our cattle are enjoying themselves with plenty of good grass and water. August 26. This evening 3 of our wagons returned from the hunt, got no meat. Our fourth wagon not returned. August 27. Still waiting for our fourth wagon. Our cattle doing well. Our camp all in good health. Yesterday we killed one buffalo but they seem as herds to have left this part of the country. August 28. Our 4th wagon came in, in the night bringing with them 3 buffalo they had killed. We got started at 11 o’clock and came 10 miles to the Devil’s Gate. All well. Devil’s Gate:

August 29. This day we traveled 12 miles and camped on the river bank. Our camp is well. August 30. This day we traveled 11 miles. In the evening a meeting of the division was called, as there seemed to be some disaffected in the 4th and 5th ten. Capt. McDonald laid his views before the meeting declaring that he had made up his mind and it must be so or else. 4th Capt. Lish was of the same mind provided the Capt. should see fit to grant it. Several of their men spoke positively of their having their proposal granted, among them

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 97

William L. Lish who was insolent, but that is common with him and the Capt. and company have borne with his disorderly conduct. They wanted the several tens to have the liberty of traveling first in turn day about. The 1st, 2nd, and 3rd Captns viewed the order of the camp good, and we had been prospered so far – and also saw that to change was going to cause trouble in their 10’s where there had been peace and union all the way previous. So of two evils they choose not to let the 4th and 5th tens over rule them because there was some trouble amoung them and their Capt. frequently. The Capt. of the 50 also our pilot was of the same mind with the 1st, 2nd, and 3rd, so they lost motion, and many of them left the meeting abruptly and noisy.

Sept 6 Sept 9 Aug 22 Sept 4

Sept 11

August 31. This morning our camp was reduced some in numbers by the result of our Captns decision last night. Before and during the time of prayer the undersigned members of our camp drove off firing their guns as they went: William L. Lish, Ira Caselman, John Hamilton, John Mayer, Jane Rigby, Capt. John McDonald. We expect to feel or enjoy more peace in our camp since some of those who left were troublesome neighbors. We traveled 12 miles today. All well in our camp. Our cattle doing well as feed is a deal better. Sept. 1. Sabbath. In the afternoon we traveled 4 miles to the river. All well. Sept. 2. We traveled 19 miles to the river. All Well. Sept. 3. We traveled 10 miles today, all well except Sister Blodgett who has been confined. She had a fine boy – doing well. Sept. 4. This morning we started from the river and took a new road made as the finger board informed us by a Capt. Andrus. It is a new road and a rough one, but we save going over the rocky ridges. We traveled 11 miles and found this a round about rough road throughout.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 98

Sept. 5. We traveled 10 miles and came to the upper crossing of the river. Our cattle are failing fast, many of them. Sept 6. This day we traveled 14 miles and camped on Pacific Creek. Last evening we had a thunder storm. We came through the South Pass (Cumberland Gap) at noon today. Very pleasant and warm. We find a number of dead cattle today. Sept 7. We traveled 12 miles today and found good feed and water. Mrs. Crajan was about to be confined (to have a baby) and several of our company are behind in consequence, our pilot lost his horse last night; he with others were in search all day; found him and got into camp at dusk. Sept. 8. Our wagons have not come up, so we are resting. Sept 9. Our wagons came up last night, so this day we traveled 22 miles before we could find water. We came to Big Sandy about 9 o’clock in the night. Sept. 10. This day we traveled 15 miles and camped on Big Sandy. Sept. 11. This day we traveled 18 miles and camped on Green River. Sept. 12. We traveled 15 miles – was visited by Br. Stratton on his return to the valley. Sept. 13. We traveled 16 miles today. Sept. 14. We traveled 19 miles today and camped on Black’s Fork river. Sept 15. We traveled 9 miles and camped on a bend of a creek, good feed. Sept. 16. We traveled 19 miles and camped on a small creek 2 miles from Muddy Gap Creek. Sept. 17. We traveled 13 miles, part on the new road, and camped near the top of the dividing ridge near Bear River (Utah). Sept. 18. We traveled 8 miles and camped on Bear River (Utah). Laid over the 19th to rest our teams. Sept. 20. Traveled to Echo Canyon Creek – 15 miles. Sept. 21. Traveled 9 miles, detained for a fine ox that was not able to travel. Sept. 22. Traveled 13 miles to Weber River.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 99

Sept 11

Sept 24

Sept 16 Sept 26 Sept 18

Sept 20

Sept. 23. Traveled 14 miles to Canyon Creek (Coalville Creek?). Sept. 24. We traveled 11 ½ miles to near the top of the high Big mountains, where we had to chain up our worn out cattle without feed.

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 100

Sept. 25. We traveled 8 ½ miles to the last creek, foot of the last mountain. Sept. 26. We this day traveled 10 miles and arrived at our long wished for homes, the City of the Great Salt Lake, making in all 101 days since we started from the Missouri River opposite Bethlehem. ( In the last part of the journal, on the last page appears this entry) On the 5th July we passed a grave dug up by the wolves the body tore to pieces with the wolves. The name of the person - S. Phelps. On the 7th we passed another in a similar situation, the name of the person Martin G. or B. Clay from Vermont. The bodies in these graves did not seem to be buried over a foot below the surface. July 8th we passed the grave of Dr. Caples from Savannah, the grave badly torn up. This man is a son-in-law of Mr. Abbott who was from the same place last year and was baptized in the valley on his way to the gold diggings. I have since learned that it was a brother of Abbot’s son-in-law.” Note: Captain Warren Foote, from his private journal writes the following: “Brother Mulliner has omitted to state that at the foot of the last mountain, where we camped for the last time before we entered the valley, the first 50 were called together for the purpose of settling all difficulties, if any existed, and ask each other’s forgiveness, so that we could enter the valley free from any hard feelings towards any of our brothers and sisters. A good spirit prevailed, and all expressed a desire to forgive and be forgiven.” – (End of Camp Journal.)

This must have been a difficult trip on Samuel’s family yet he never mentions his family in the journal. He was traveling with 2 young daughters, one of his 13 year old being deaf, yet he never complained. Entering into the Great Salt Lake Valley:

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 101

Some Scots who migrated west experienced life and death situations. The Kirkwoods, one of his covert families from Scotland made the trip west in the Willie Handcart Company of 1856. James Kirkwood is properly eulogized for his trials and faith in the Willie Handcart Company in the July 2002 Ensign magazine: From “A Priceless Heritage” by Pres. Faust from a private letter by Don H. Smith – July 2002 Ensign -

“Thirteen members of the Willie Handcart Company who perished from cold, exhaustion, and starvation are buried in a common grave at Rock Creek Hollow. Two of those were heroic children of tender years; Bodil Mortinsen, age 9, from Denmark, and James Kirkwood, age 11, from Scotland…Let me tell you of James Kirkwood. James was from Glasgow. On the trip west, James was accompanied by his widowed mother and 3 brothers, one of whom, Thomas, was 19 and crippled and had to ride in the handcart. James’s primary responsibility on the trek was to care for his little 4 year old brother, Joseph, while his mother and oldest brother, Robert, pulled the cart. As they climbed Rocky Ridge, it was snowing and there was a bitter cold wind blowing. It took the whole company 27 hours to travel 15 miles. When little Joseph became too weary to walk, James, the older brother, had no choice but to carry him. Left behind the main group, James and Joseph made their way slowly to camp. When the two finally arrived at the fireside, James…”having so faithfully carried out his task, collapsed and died from exposure and over-exertion.”

John and Ann Stewart had their trials. They may be related to Christina Stewart baptized August 1840 and is shown in the convert listings above. From “History of John and Ann Stewart” –

“In the fall of 1840 the Mormon missionaries were laboring in Scotland, the Stewart family became very interested in their teachings and were baptized.” John and Ann Stewart were a family of painters with 2 young girls who converted and migrated west also in the Willie Handcart Company of 1856. In the extreme cold and snowy conditions on the trail many were freezing and dying. The girls suffered from frost bite and one day John was assumed dead. The company began preparing for burial when to their amazement; he regained some life and eventually survived!

Our Ancestor Contributions to the Church – By John Wyatt 2009 - Page 102

saxton history ch5-6  

“the one thing which deteriorates from its beauty is the sight of the hundreds of negroes at work in the sun. Oh! Salvery how I hate thee!”....